

# 大数据为雅安装上绿色发展“新引擎”

□ 汤小强 四川经济日报记者 唐千惠 庄祥贵 实习记者 程强

2019年6月28日,是雅安绿色发展史册中一个值得铭记的日子。当天,来自国内大数据领域的专家学者、企业代表等500余人汇聚雅安经开区,共同见证了川西大数据产业园正式开园暨招商推介会的举行。

此次雅安之行,让众多嘉宾眼前一亮。不仅为雅安优越的生态和美丽的风光,更为雅安大数据产业发展的破壁而出!

“雅安是个好地方!”第一次来雅安的北京易华录信息技术股份有限公司总裁林拥军,就对这个最“滋润”的城市有些“着迷”,颇为煽情地对着现场500余嘉宾高呼:“易华录来了!”

易华录来了,阿里巴巴也来了,“西部数港·中国雅安”——川西大数据产业园一经面世就能引发如此关注和点赞,令主持当天开园仪式的雅安市委副书记、市长邹瑾激动不已,并发出真挚而热情的邀请:“在座的200多位企业家也跟着来吧!”

曾以大熊猫和绿色康养旅游而闻名的雅安市,凭借其得天独厚优势,驶入了大数据产业发展的快车道。

在大数据发展上升为国家战略,国内各地都争相加快速度抢占大数据产业制高点、推动大数据产业集群布局的大背景下,雅安以加速冲刺的姿态出场,一时成为关注的焦点。



大数据企业签约入驻川西大数据产业园

## 权威观点:雅安如何成为全国大数据产业的样板城市

6月28日,在川西大数据产业园开园暨招商推介会上,国内大数据产业专家、企业代表齐聚一堂,为产业未来把脉,为雅安发展建言。

国务院参事、发展中国家科学院院士、天府大数据国际战略与技术研究院院长石勇

### 把川西大数据产业园建成四川乃至全国的典范

生态环境,显然已有绿水青山,如何变成真正的金山银山?这是雅安需要下功夫打造的。在石勇看来,雅安根据水电、环境、气候三大资源优势,打造川西大数据产业园,是因地制宜的正确之举。“大数据与绿色经济发展,就是雅安的特色。”

同时,石勇表示,大数据技术,没有技术就是无米之炊,一切新的技术一定要基于大数据。“天府大数据国际战略与技术研究院的成立,目的就是推动地方经济建设。”石勇提出,希望将来能有机会与中国电信一起,从雅安川西大数据产业园的顶层设计开始,认真参与一些建设,把工作做扎实。

同时,石勇还对雅安川西大数据产业园的发展提出了建议。他表示,雅安未来不仅要打造产业园区,还应具备分析能力,“大数据不分析就没有知识”。同时,石勇提出,雅安还应致力于打造大数据产业链,把雅安川西大数据产业园建成四川乃至全国的典范。

各行各业站在云端,用人工智能的技术去处理大数据。”

任庚表示,今天的雅安充分地利用身处于川西交通枢纽的区位优势、天气宜人温度适中的自然优势、电力丰富基础设施完备的能源优势,大力推动大数据产业的发展,培育经济发展的新引擎、新动能。

“我们非常欣喜地看到,在短短的时间内,雅安的大数据产业,用最快的速度完成了顶层设计的规划,用最短的时间建设了大数据产业园的基底,较大规模地引入了知名企业的落地和入驻。”任庚表示,这种真抓实干、高效务实的雅安速度、雅安质量、雅安精神,让每一个人都倍感欣喜、备受鼓舞、也备受珍视。

“梧桐自有凤凰栖,花开自有蝴蝶来。”任庚说,川西大数据产业园,一个大数据建设高地的高地,在省委省政府的指导下,在雅安市委政府的谋划和推动下,在社会各方的一起努力下,一定能够在这片大地上、在大数据的发展道路上熠熠生辉。

### 北京易华录信息技术股份有限公司总裁林拥军 把雅安打造成全国数据招商的样板城市

如何避免数据浪费,实现数据价值?

林拥军表示,目前易华录掌握全球最先进的蓝光存储技术以及生产全球最大单张光盘的技术,并在2016年提出了城市数据图的概念,致力于解决城市发展大数据产业的存储问题。

在林拥军看来,川西大数据产业园有着很好的区位优势和良好的投资环境。“在产业园开园之际,我们携手川发展和经开区签约,依托大数据产业园现有的园区资源,按照以图促园、图园共建、共创共赢的模式,共同打造的川西数据图,该项目总投资20亿元,占地200亩,一期可以实现1000PB的光磁存储能力,计划建成产学研用为一体的雅安数据图产业园。”林拥军表示,在即将到来的合作中,易华录将以雅安经开区作为区域战略据点,不仅仅是服务雅安、四川,还要服务于易华录在全国的数据图战略。“易华录将以数据为抓手,在共商、共建、共享中,共同把雅安打造成全国数据招商的样板城市。”林拥军的话掷地有声。

## 共建、共享、共赢——政企共创产业发展新模式

中国电信四川公司

### 政企联合 共创大数据产业发展新模式

联合形成一个商业体,“这样一来,后续入驻的企业来了不用修房子,不用造服务器的机架,也不用单独向我们租网络了。”在周清久看来,这种合作新模式,对于政企双方是共赢的。

走进中国电信云锦天府—川西大数据中心,记者了解到,该中心由雅安市政府和中国电信四川公司合作,由中国电信四川公司云锦四川事业部和雅安经开区政府联合运营。在28日举行的“西部数港·中国雅安”2019川西大数据产业园开园暨招商推介会上,中国电信四川

国网雅安电力(集团)公司

### 电力保障有力 发展动能充沛

伏变电站分别架设2回10千伏线路至大数据园区,包括7千米电缆、7千米架空线路和1座开关站。工程于4月18日正式进场施工,5月30日正式完工。在内线用户用电服务方面,国网雅安电力(集团)公司派出专人服务客户,开园涉及的所有用电项目提前于6月24日通过验收并成功通电。

为谋求长远发展,国网雅安电力(集团)公司积极开展川西大数据产业园电力设施专项规划,“十三五”后期至“十四五”期间,大数据产业园所在的雅安名山区及经开区电网还将计划新增投资13亿元,规划建设500千伏变电站1座,220千伏变电站2座,110千伏变电站4座,新增变电容量376万千瓦安;新建35kV及以上线路757公里,雅安经开区将基本建成多环联络的网状网结构电网,电力保障能力将大幅增强,完全能够满足今后一个长时期招商引资新增负荷用电需求。

迅游网络科技股份有限公司

### 计划在雅安打造智慧教育的大数据中心

务总监刘韬告诉笔者,“作为企业,除了雅安的区位、资源等优势,我们还看到了雅安市委政府建设好大数据产业的决心,这也是吸引我们入驻的众多企业选择雅安的重要因素。”

“雅安打造川西大数据产业园对迅游而言是很好的契机。目前,迅游正在跟雅安相关部门进行沟通,计划在雅安打造智慧教育服务平台,同步打造智慧教育的大数据中心。”袁旭告诉记者,这一规划是透过雅安教育资源不

## 谋定而动 善作善成 建设西南绿色大数据产业新高地

政策引领下,发展新形势下,川西大数据产业园建设只争朝夕。

据雅安经开区管委会副主任周显祥介绍,川西大数据产业园位于雅安经济开发区名山片区,规划建设面积约5平方公里,产业园主要由大数据产业区、数字小镇和大数据创意园等部分组成。其中,产业区主要建设标准为A类标准数据机房,可布局机柜10万个以上。

记者从雅安市委经济合作和外事局了解到,大数据产业园定位“四个中心一个基地”,即存储、备份、创新、算力中心,建设绿色数据基地。总投资18亿元。

据雅安市委经济和信息化局局长曾毅介绍,雅安通过强化组织领导、做好顶层设计、提供政策支持、推动示范作用,建设信息高速公路等具体措施,推动大数据产业快速起步,高效建设川西大数据产业园。

聚焦川西大数据产业园所在的经开区,健全完善相关基础设施、城市功能、深化支持政策

落实、为入驻大数据企业投资兴业创造良好硬件和软件环境,是该区为建设好川西大数据产业园而付出的努力。

6月28日,川西大数据产业园一期已建成投运,良好的自然生态条件、优越的营商环境和有力的要素保障吸引企业纷至沓来,人流、信息流、资金流正加速向这里汇集,川西大数据产业园,正吸引着四川、全国乃至世界各地的企业的目光。

曾毅告诉记者,今年3月,雅安首个5G站点在雅安万达广场正式开通,5G的广泛应用将带动雅安物联网、虚拟现实、无人驾驶、人工智能、工业互联网等大数据产业的高速发展,成为拉动数字经济的新引擎。

记者从经开区获悉,下一步,雅安将根据大数据项目招商、项目入驻和市场需要,适时启动后续项目建设。力争到2023年将川西大数据产业园建成产城融合发展、配套功能健全、创新活力迸发,在西南地区极具影响力的综合性绿色大数据产业新高地。



大数据是数字化生成时代的新型战略资源,是驱动创新的重要因素,正在改变人们的生活和生产条件。

绿水青山就是金山银山。石勇表示,纵观雅安

### 阿里巴巴集团副总裁、阿里云中国区总裁任庚 川西大数据产业园“梧桐自有凤凰栖”



如今,大数据已经上升为国家战略,云计算成为一种新的生产力。阿里巴巴集团副总裁、阿里云中国区总裁任庚表示:“阿里巴巴作为大数据的实践者、引领者和推动者,一直在思考如何将一切产业大数据化,一切大数据产业化。同时,阿里巴巴也一直思考,如何让



北京易华录信息技术股份有限公司总裁林拥军表示,在当今大数据产业飞速发展的时代,数据已经成为重要的生产要素,被称为“钻石矿”。但是由于目前大量的数据还是以磁存储的方式进行保存,存在能耗大、寿命短、安全性差等问题。